

产品、服务两端发力

金融机构奋战新质生产力赛道

《上海金融助力新质生产力发展三年行动计划》日前发布,该计划拟在三年内通过股权、贷款、债券、保险等累计投放2万亿元,促进上海新质生产力加快发展。与此同时“上海金融支持民营经济高质量发展服务月”活动正如火如荼地进行中,记者采访获悉,申城金融不断强化“加速器”作用,为先进制造业、民营创新经济提供充足“弹药”,助力申城新质生产力加速形成。

青年报记者 孙琪



上海金融助力新质生产力发展。

本版均为受访者供图

■ 资讯

聚焦普惠金融
银行保险走深走实

本报讯 记者 孙琪 近日国家金融监督管理总局启动第一届“普惠金融推进月”活动,沪上金融机构积极响应,大力推广属地化特色化普惠金融服务。

日前,中国人寿保险股份有限公司在国华金融中心举办了主题为“普惠春风至,服务暖意浓”的媒体沙龙。来自金融保险领域的专家学者、媒体记者以及保险从业者,共同探讨普惠金融的发展趋势与宣传推广。

活动中,上海财经大学金融保险研究所所长栗芳教授深入分析了普惠保险与商业健康保险的竞合关系。他指出,普惠保险在满足老年人、农民、新市民等特定群体的保险需求方面发挥着不可替代的作用,而商业健康保险则通过提供更多样化的产品与服务,为社会大众提供了更高层次的保障选择。两者之间的合作,将有助于构建更加完善的医疗保障体系。

浦发银行上海分行相关人士告诉记者,在第一届“普惠金融推进月”中,该行与上海市融资担保中心紧密协作,共同推出了一系列创新举措:如深化“政银保担”四方合作机制,着力扶持创业企业发展等。该行引入了科技力量,优化了线上服务平台,升级了多个在线融资产品,如浦新贷、浦创贷等,使得小微企业可以一键申请,实时审批,大大缩短了融资周期。同时,通过知识产权、应收账款等多种方式进行担保,拓宽了担保方式,有效缓解了中小企业的资金压力。

汇付天下:
产业数字化

本报讯 记者 孙琪 记者近日从汇付天下获悉,该公司近日发布国内首个支付PaaS平台“斗拱”2.0版本,在功能分层完善、用户交互提升、客户流程重构、数字生态连接等方面做了全面升级。

数字化浪潮席卷各行各业,支付也发生了巨大的变化:载体上,从简单的终端和支付网关,升级为由支付API嵌入场景;功能上,从单一的收款功能,升级为资金管理综合解决方案;作用上,从核心系统外的独立工具,升级为软件和数据的超级连接器。

“产业数字化本质上是一场软件的革命。”该公司董事长兼CEO周晔在发布会上分享了产业数字化的一些思考,他表示业务软件化的趋势方兴未艾,针对B端企业的数字生态正在形成,人工智能技术开始逐步应用,将SaaS和软件企业升级为PayFac(Payment Facilitator),实现软件能力与支付能力的充分融合,或将成为产业数字化的必然。

他们更关注企业资质、研发能力、专利质量等软硬件内容,为符合条件的企业简化审批流程、提升服务效率。

主动作为 增加创新服务

新质生产力的发展不仅是技术和产业层面的革新,更是对传统发展模式的一次深刻转型。为与国家战略同频,申城金融从业者主动作为,拿出专业精神,把握时代机遇。

总部坐落于嘉定的翌耀科技长期为奔驰、宝马、大众、通用等一线车厂提供智能制造解决方案。去年被评为上海市“专精特新”企业。该公司订单较多,正处于高速发展期,鉴于项目启动初期需提前投入资金采购原材料,且资金回笼周期较长,故公司存在中长期营运资金需求。该公司的需求引起申城金融机构的关注。

“兴业银行上海分行为我们提供三年期流动资金贷款,满足了我们的差异化需求。”翌耀科技首席财务官徐祉浩介绍,“我们项目的运作周期约一年半,加

之大型车厂的账期较长,垫资的周期经常超过一年。兴业银行上海分行提供的中长期贷款完美契合了我们从垫资到施工,再到客户回款的项目全周期,这样的贷款安排降低了企业风险。”

据兴业银行上海虹口支行客户经理黄培杰介绍,其团队历经数月实地调研与深度研究,深入剖析翌耀科技的经营模式和独特需求,在兴业银行上海分行的支持和指导下,顺利完成了准入、尽调和授信评审,最终该企业成功获批了三年期的中期贷款额度。

长期服务 增强金融供给

新质生产力想要突破,并非朝夕之功,需要持续投入资源。在这个过程中,沪上金融机构积极丰富产品服务体系,坚持长期服务。

“六年里,我们公司钴系产品产能从2000金属吨上升至15000金属吨。”格派钴业新材料有限公司(下简称“格派钴业”)副总裁俞丽华日前对记者表示,金融机构为企业量身定制专属金融服务

方案,有效推动了该公司在新能源动力电池领域的快速发展。

格派钴业在新能源新材料领域深耕多年,专注于硫酸钴、氯化钴、电解钴等钴系产品及电池级硫酸镍产品的研发与企业生产。随着公司规模的扩大和业务的拓展,资金需求也日益增长。特别是在其近年转型初期和后续项目扩建的关键时刻,资金问题成为制约其发展的主要因素。

得知这一情况后,江苏银行上海分行客户经理主动上门,为企业量身定制专属金融服务方案,最终为企业授信1亿元。该笔资金的到位,为该公司的技术创新和产能提升提供了强有力的支持。

江苏银行上海分行客户经理表示:“目前该集团授信总额度2亿元,授信余额1.1亿元。我们之所以给格派钴业这么高的授信以及金融支持,除了前期的调研结论和基本的风控外,还有一个原因,就是这个行业目前是符合国家政策导向的。该公司现在属于新能源产业前端的供应商,这也契合了分行助力上海打造优势产业集群的目标。”

银行存款产品频频下架

并非个案,多家银行App“智能通知存款”功能已经消失。

“5月17日,我有一笔存款就要到期了,最近找了几家中小银行,三年期、五年期的存款产品还要抢,利率还都不高。”市民夏先生嘟囔银行售罄、下架长期存款,让他今年的稳健理财计划执行越来越难。

分析人士指出,截至2023年末,我国商业银行净息差下降至1.69%,首次跌破1.7%关口。从近日公布的上市银行年报看,上市银行净息差普遍出现下降。净息差下降的主要原因是,银行加大向实体经济减费让利力度,贷款市场报价利率(LPR)

多次下降。2024年,在推动社会综合融资成本稳中有降的情况下,银行净息差可能还会下降。在这种情况下,下调存款利率、压降负债成本成为商业银行的共同选择。但不同的银行由于市场竞争、客户定位、负债结构等因素有所不同,调整存款利率的节奏、幅度各有不同。部分银行调整大额存单、定期存款、协定存款等产品发行计划(包括压缩发行规模、暂停部分产品),以及下架智能通知存款产品,主要是为了降低存款利率,压降负债成本。总体而言,2024年商业银行仍将继续下调存款利率,以进一步压降资金成本,减缓息

差缩窄的压力。除了下调存款利率之外,商业银行还应减少对存款的利息补贴以及利息之外的费用,以进一步压降存款的隐性成本。

招联首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼建议,在各类资管产品收益率以及存款利率持续下降的情况下,投资者应尽快调整好投资心态,降低对投资收益的预期。总体而言,投资者应平衡好风险和收益的关系,来综合进行资产配置。投资者如果追求稳健收益,可以在存款之外,适当配置现金管理类理财产品、货币基金,以及储蓄国债等产品。

提升服务 加强科技“软实力”

为护航科技企业发展,近年来,上海知识产权质押融资快速发展,为企业发展提供了更多可能和保障。

上海梅思泰克环境(集团)股份有限公司是一家专业的环境污染治理设备提供商,为市政污水处理、烟草、燃煤热电等行业提供废气治理和监测设备,是一家“专精特新”企业。随着业务发展,企业一季度扩大生产规模,项目大幅增长,需要资金支持。

关键时刻,中信银行上海分行主动对接企业,上门拜访了解情况,为企业设计了科创企业特色化授信审批方案,以其发明专利质押,通过线上渠道高效为企业投放1000万元流动资金贷款。“这笔资金有效缓解了我们的企业融资难和资金需求大的问题,支持企业扩大生产规模,使我们得到了更大的发展机会。”企业负责人说道。

值得一提的是,中信银行上海分行等机构积极打造科创企业特色化审批,在审批过程中,

青年报记者 孙琪

本报讯 “民生银行在售的大额存单仅有1个月及3个月期限,利率为1.7%。”市民曹女士看着自己的工资代发民生银行App,感叹传言果然是真:5月7日,民生银行下架半年期及以上大额存单产品。

近年来,伴随着存款利率的密集调整,不少高利率的存款产品逐步“退场”。比如五一前夕,渤海银行公告称,该行自动转存个人通知存款产品将于2024年5月1日起自动终止,终止后存量自动转存个人通知存款产品统一变更为“通知存款+”产品。这